

## 艺海拾贝

# 千年“西厢”爱情的现代演绎

## ——蒲剧《西厢记》中张生扮演者李小芳表演赏析

□胡方明

那一年，春暖花开，爱情的氤氲之气弥漫在蒲州府普救寺。洛阳书生张珙要去京城长安参加科举考试，绕道渡过黄河来到河东的蒲州府。

张珙来到河东，没有入住北魏时建造的“水从石根流出，风从松顶飘来”的万固寺，或是被隋文帝奉为国师的昙延禅师修行的“中条第一禅林”栖岩寺，也没有去可以为赶考书生提供免费食宿的蒲州城驿站。那么好的地方都不住，为什么要入住建在峨嵋塬上的普救寺？

普救寺，位于蒲州城东门外官道之侧的峨嵋塬上，因为武则天当皇后时给普救寺捐过俸钱，普救寺自然便上了一个高度。那时候，文人学子均把参加科考、中了皇榜称为“登峨嵋”。因而，普救寺所在的这一方土地，自然就成了天下学子心驰神往的文化圣地。只要进京参加科考，大都会先来到蒲州，登一番峨嵋塬，览一回普救寺。

张珙入住普救寺，可能也想借这个吉祥之地，以实现他的金榜题名。不想，普救寺却意外成了他的姻缘之地。爱情，千里姻缘一线牵的爱情，随着他的入住，水到渠成地发生了。

因此，普救寺成了千百年来天下独一份的爱情圣地，连山门处楹联也是天下寺庙独一份：普愿天下有情，都成菩提眷属。寺内更有月老殿，殿门上的对联是：愿天下有情人都成为眷属，是前生注定事莫错过姻缘。

普救寺，这座从苦心修佛的清净之地到莘莘学子的文化圣地，最后成为少男少女的爱情圣地，当然离不开张珙的巨大贡献。

李小芳演绎的张生，从看见崔莺莺的那一刻，就把光宗耀祖、金榜题名的事



▲《西厢记》剧照

儿忘到了爪哇国。李小芳的张生在剧中变成了一个白读了十多年圣贤书的爱情傻瓜：崔莺莺走过的路，他会捻起地上的尘土，仿佛能闻到崔莺莺的脚底留香；崔莺莺的说话声和笑声，能让他驻足不前、呆立聆听。单相思让一个寒门书生，忘了他和丞相门第之间十万八千里的距离，在崔夫人为丈夫举办的超度日，竟敢找借口接近崔莺莺。我们看见舞台上李小芳饰演的张生，在崔莺莺哭自己父亲时，他在一旁故意用夸张的形体动作和声响，来吸引崔莺莺的注意。待崔夫人同意他祭奠时，因看见心上人而听不见和尚提醒时呆立可笑的样子，也将一个少年被心上人勾去了魂魄后的样子展现得入木三分。

孙飞虎兵乱，崔夫人以女为质，寻求帮助，李小芳表现出的张生却又是多么

胸有成竹。我们从李小芳的表演可以领略大唐时期，一个书剑飘零书生的自信。而自这场戏后，李小芳饰演的张生在舞台上便变成一个被动者的角色，因为爱情这种事，没有双方的主动，可行吗？即便是这样，李小芳的表演依然可圈可点：因失落了爱情，便立即一病不起的虚弱劲；听到红娘提到“小姐”二字，便像打了强心剂一般活蹦乱跳；给莺莺写信时的信心十足，看到莺莺回信内容既得意又怕红娘知道的书生气；跳墙时的胆战心惊，跳墙后被红娘抓了现形时不服气的可怜样子，直到崔莺莺来西厢与他相会时的手足无措……

借住普救寺，张珙就是为了能金榜题名以光宗耀祖，却鬼使神差经历了一番惊天动地的爱情。崔莺莺入西厢，成就了《西厢记》的千古爱情，而张生，不管什么原因，抛下崔莺莺参加科举考试，自然是张生负了崔莺莺，空留下普救寺成了千百年来少男少女们心中的爱情圣地。而蒲剧演员李小芳，这个女扮男角的女演员，惟妙惟肖地展示了张生形象。

李小芳，一个演技越来越精湛、现在还活跃在蒲剧舞台上的为数不多的一级演员。在她演出过的地方，常有观众为她舞台上的角色是男性演员扮演还是女性演员扮演而起争执。从形体动作到演唱技巧，李小芳的舞台表演艺术，已经完全脱去女性形体的婀娜和嗓音的阴柔，具备了男性生角演员阳刚的形体动作和豪放的演唱风格。

虽然同京剧这样大的剧种相比，蒲剧只是一个在晋南及周边地区流传的地方剧种，相对而言，观众少，从业者少，自然也就很难形成大剧种那样多的流派。要不，以李小芳这样的女生角演员，是可以开宗立派的。拥有这样高的艺术造诣的演员，是能令人心生敬意的。

观后

## 杏花梅花相映美 新剧出彩绽芳华

——山西蒲剧艺术院演出二团新剧《大唐裴晋公》下乡演出侧记

□陈琦

初夏的山村夜幕低垂，清凉的晚风裹挟着麦香扑面而来，一弯新月将银辉温柔洒落。此刻，山西省蒲剧艺术院演出二团新剧《大唐裴晋公》正在这里倾情上演。

《大唐裴晋公》以唐代名相裴度波澜壮阔的生平事迹为蓝本，生动勾勒出大唐盛世背后的历史画卷。全剧以裴度力排众议、智勇平淮西叛乱为主线，细腻展现了这位贤相忠心报国、力挽狂澜的担当，以及清正廉洁、勤勉敬业的高尚风范与家国情怀。

这部剧是在《贤相裴度》基础上精心打磨、创新升级的成果。经过数月的雕琢与推敲，《大唐裴晋公》终于以全新姿态惊艳亮相。该剧剧情主线清晰，高潮迭起，场面宏大且衔接自然，情节扣人心弦。围绕保唐护朝这一核心，重点刻画裴度形象，各人物与情节相互映衬，令人动容。

演出阵容堪称豪华，杏花奖演员领衔主演，小梅花演员也表现亮眼。其中，杏花奖演员、蒲剧名家郭安存的表演尤为出彩。他扮相俊逸，功底深厚，表演收放自如。其唱腔浑厚有力、韵味十足，高低起伏间字正腔圆。在表演中，他通过细腻入微的动作，将人物性格刻画得入木三分。上朝路上轻快矫健的步伐，灵动绝妙的帽翅功、髯口功、梢子功等蒲剧绝技，运用得恰到好处，将裴度内心的情感波澜展现得淋漓尽致。当丞相武元衡不幸殒命，郭安存以撕心裂肺的哭戏将剧情推向高潮，令台下观众无不感动。

山西省杏花奖获得者、青年演员赵振扮相英气，他唱腔气息饱满，表演潇洒自如，为剧目增添了独特魅力。蒲剧名家、国家二级演员赵高平沉稳大气，将角色诠释得智慧超群、声情并茂，成为剧中一大亮点。山西省杏花奖获得者、国家一级演员闫海燕饰演的裴母，其唱腔细腻委婉，情感真挚，极具感染力，震撼全场。全国小梅花奖获得者刘岩把叛将吴元济的阴险狡诈演绎得淋漓尽致，而山西省杏花奖获得者、全国小梅花奖获得者任玲扮相俊美，身段灵动，碎步轻盈，她吐字清晰，唱腔委婉细腻，时而如潺潺溪水，时而似余音袅袅，令人印象深刻。

剧中，裴度假扮占卜者劝阻吴元济的情节设计巧妙，融入传统文化中五行相克相生的元素，为剧情增添了神秘色彩。舞台背景立体感十足，营造出逼真的历史场景；武打场面干净利落，令人热血沸腾。音乐设计更是精妙，时而低沉舒缓，时而紧凑激昂。整台演出既有情感深度，又具艺术高度，堪称精品佳作。

戏散人归，走出剧场，山风虽带着丝丝寒意，心中却暖意融融，满是对这场精彩演出的回味与感动。

## 电视剧《无尽的尽头》： 法理之中的人性冷暖

□杨颖琦

在以往的影视作品中，不少现实主义题材作品因自带严肃属性，容易获得“陈词滥调”“空洞宣传”的“差评”，使得作品在播出时未能展现出其应有的光彩。而近期播出的法制剧《无尽的尽头》却跳出传统的叙事套路，以其深刻的社会主题、巧妙的叙事手法，将“老故事”讲出“新意味”，更让无数观众为剧中人物遭遇“长叹一口气”。

孩子的世界本该是充满阳光和希望的，而有些孩子，却生活在黑暗和恐惧中。电视剧《无尽的尽头》将镜头聚焦于未成年人司法保护，采用“单元剧”的叙事模式推进剧情，将“未成年人犯罪和针对未成年人的犯罪”这一宏大命题拆解为一个个复杂而具体的案例。“三少年校园霸凌案”“逼迫未成年人盗窃案”“游湖杀子案”等取材于社会事件的真实案例，以抽丝剥茧的呈现方式，让观众感受到现实的冲击力。那些案件背后复杂的现实和人性，让观众得以窥见隐藏在现象深处的原生家庭失能、儿童保护漏洞等社会痛点。在演绎过程中，剧集并没有停留在对

犯罪行为的简单呈现上，而是试图通过一个个真实的案例，挖掘未成年犯罪的根源，直面现象背后的家庭、教育、社会环境等因素对未成年人心理和行为的深刻影响。陆广福、涂怀伟等“恶魔父母”将子女推向死亡的深渊，而林之桃的童年因郑雁来的救助得以幸免，凸显了家庭环境对未成年人命运的决定性影响；甄荣与母亲的相处，则反思了家庭教育中情感沟通的缺失。

未成年保护，不仅是保护，也有惩戒。电视剧以案普法，将冰冷的法条通过鲜活的案例生动展现出来。如对于屡教不改的犯罪少年黄家旺不再只是陈词滥调的教育和感化，它同时也呈现了依法惩治的一面。同时，电视剧也借由剧中人物的台词向观众解释说明了量刑的标准，侧面为看了剧情愤愤不平的观众答疑解惑。

剧中的角色演绎也丰满而立体，有血有肉。检察官林之桃不是传统意义上的“完美英雄”，而是一个在复杂现实中不断挣扎、成长的普通人。深受原生家庭之痛的她在最初成立“未检办”时非常抵触，但在与孩子们的一次次接触中，她被这些孩子们的纯真所温暖，也为孩子们的伤痛

落泪。在办案过程中，她始终坚守法律底线，同时又努力为犯错的未成年人争取改过自新的机会。狱警白恩宇则展现了另一种温暖与力量。他在面对失足少年时，不仅关注他们的犯罪行为，更关心他们的内心世界，为这些孩子带去希望，让他们感受到社会的温暖。这种“以爱化人”的方式令人动容。

此外，剧中对未成年人的刻画也极具深度。无论是因校园霸凌而坠楼的张文轩，还是因家庭问题而误入歧途的陆声，他们的故事都让观众深感痛心。那些“犯错”的孩子并非天生的“恶魔”，而是被家庭、社会的黑暗吞噬的受害者。剧中通过他们的视角，展现了未成年人在成长过程中面临的困境与挣扎，让观众对他们的命运产生深刻的同情与思考。

《无尽的尽头》就如同一面镜子，清晰映照出“未成年人司法保护”这一严肃社会议题的严峻现状，为未成年人的成长撑起一片晴朗天空。就像剧中张贴在“未检办”墙上的标语“给孩子一个未来”一样，虽然成长的道路上充满了“无尽的尽头”，但只要我们共同努力，就能为孩子们创造一个更加美好的未来。